
  ورمن إعداد الأستاذ بوعنیمبة ن      ..................................تمارین محلولة دروس و :كیمیاء عامة
 

 كیمیاءال فيالمفاھیم الأساسیة  بعضالفصل الأول: 
 

 مقدمة

 سلوكھا، تركیبھا، بنیتھا، خواصھا، بدراسة تحدیدًا علیھا، تطرأ التي والتغیُّرات المادة یدرس الذي العلم ھو الكِیمِْیاَءِ  عِلْمُ 
 تترابط وكیف الجزیئات، مكونةً  بینھا تحدث التي والروابط الذرات الكیمیاء علم یدرس.   خلالھا من تحدثھ وما تفاعلاتھا

 . بینھا تحدث التي التفاعلات أیضًا ویدرس. المادة لتكُوّن بعدھا فیما الجزیئات ھذه

 . المادة1

...) ، أو  ، H2  ،O2  ،N2  ،Fe  ،Caتظھر المادة كجسم نقي أو في حالة خلیط. یمكن أن یكون الجسم النقي جسما بسیطا (
دھون ، بروتینات ...). أما الخلیط فانھ  ، DNA  ،RNA...) أو جسما معقدا ( H2O  ،CO2  ،Na2CO3جسما مركبا (

 و سكر ، دم ، إلخ). ماء ، مالح والأقل (مثل: ماء  على مادتینیتكون من 
 

 مفھوم الجسم البسیط والمركب 1.1

كیمیائیة مثل الكثافة ، ودرجات  ومن نوع كیمیائي واحد یتمیز بخصائص فیزیائیة  مشكلھو جسم نقي.  الجسم البسیط
 .H2  ،O2  ،N2والرائحة  واللون ، إلخ ... ..مثل:   الذوبان وقابلیة الاشتعال  وحرارة الانصھار والغلیان 

تكون من الھیدروجین والأكسجین المرتبطین یمن عدة أجسام بسیطة. على سبیل المثال الماء النقي  الجسم المركبیتكون 
تشكل مولاً واحدًا من الماء. بمعنى آخر، یتكون الماء من نسبة محددة من الھیدروجین  O2من  16gو  H2من  g2كیمیائیاً. 

) أو یتشكل انطلاقا من 3و  2و  1والأكسجین. یمكن للجسم النقي المركب أن یتفكك إلى أجسام نقیة بسیطة ( مثل التفاعلات 
 '). 3و ' 2' 1تفاعلات كیمیائیة بین أجسام بسیطة (التفاعلات 

H2O → H2 + ½ O2 (1) H2 + ½ O2 → H2O (1’) 

CO2 →C + O2 (2) C + O2 → CO2 (2’) 

H2S → S + H2 (3) S + H2 → H2S (3’) 

 

 الخلیط مفھوم. 2.1

خلیط متجانس و خلیط غیر یتكون الخلیط على الأقل من مادتین نقیتین ذات طبیعة مختلفة و ینقسم الخلیط الى نوعین 
 متجانس.

و   الذي لا یمكن التمییز بین مكوناتھ بالعین المجردة، حیث تكون مكوناتھ قابلة للامتزاج كلیا الخلیط المتجانس ھو الخلیط 
 سمي بالمتجانس بسبب التوزیع المنتظم للمادة المذابة في كل نقطة من حجم الخلیط.

بالعین المجردة، حیث تكون مكوناتھ غیر قابلة  الذي یمكن التمییز بین مكوناتھ الخلیط غیر المتجانس ھو الخلیط  أما
 .تكون المادة المذابة موزعة توزیعا غیر منتظما في الخلیط و للامتزاج، أو یكون امتزاجھا غیر كلي

نواع الكیمیائیة المشكلة لخلیط معین عن طریق عملیات الفصل التي یمكن تلخیصھا على أنھا التقطیر، لأیمكن فصل ا
للخلائط غیر والترسیب، الترشیح، الطرد المركزي، الترسیب بالنسبة  للخلائط المتجانسةبالنسبة  التبخر، التبلور

 المتجانسة.
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a- متجانس خلیط  b- متجانس غیر خلیط  

 .الخلائطأنواع  :1 الشكل 

 الحالات الفیزیائیة للمادة -2

. البلازماأو البخاریة وحالة  الغازیة،  السائلة، الحالة الحالة الصلبة یمكن أن توجد المادة في حالات فیزیائیة مختلفة مثل 
 یمكن العثور على الماء ، على سبیل المثال ، في الحالة الصلبة أو السائلة أو الغازیة. 

  الحالة الصلبة 1.2

 ینة بین الجزیئات أو الأیونات و یكون للمادة في حالة صلبة شكل و حجم معینالحالة الصلبة تتمیز بغیاب حریة الحرك
 . لامث معدن كقطعة

 

 الحالة السائلة 2. 2

المساحات الكبیرة نسبیا بین بسبب  تأخذ السّوائل شكل الوعاء الذي توضع فیھ، والجزیئات في السوائل لیست ثابتّة 
 تكون العناصر الكیمیائیة في المحالیل السائلة أكثر حریة في حركتھا منھا في الحالة الصلبة.  .الجزیئات

 الحالة الغازیة 3.2

في الحالة الغازیة لا یكون للمادة شكل محدد لكن الغازات تملأ أيّ فراغ متاح لأن الجزیئات تتحرّك بسرعة في كلّ 
یرة فیما بینھا ، یمكن ضغط الغازات بسھولة، لذلك فإنھ من السھل أن الاتجّاھات حیث أن لجزیئات الغازات مساحات كب

ا مقارنة بالمادة السائلة و الصلبة.  تتقارب جزیئات الغاز. كثافة الغازات منخفضة جدًّ

  حالة البلازما 4.2

زما على أنھا الحالة إذا كانت المادة توجد في الطبیعة في ثلاث حالات: صلبة وسائلة وغازیة، فإنھ بالإمكان تصنیف البلا
 غیر الذرة في الإلكترونات تصبح بحیث الغازي الطور تنشیط یتم البلازما حالة فيالرابعة التي یمكن أن توجد علیھا المادة. 

 و). حرة( مرتبطة غیر وإلكترونات البلازما الشحنة موجبة أیونات من البلازما تتكون و. معینة ذریة نواة بأي مرتبطة
 .قوي كھرومغناطیسي لحقل إخضاعھ طریق عن أو یتأین حتى الغاز تسخین طریق عن إما البلازمـا إنتاج یمكن

 مفھوم العنصر والنوكلید والذرة والمركب .3

 العنصر 1.3

نوع كیمیائي ینقسم إلى جسیمات متناھیة الصغر ومتطابقة أو متشابھة تسمى الذرات. على سبیل المثال ،  العنصر عبارة عن
 ). Si) ، والسیلیكون (Au) ، والذھب (Cنذكر بعض العناصر مثل الكربون (

رائحة، ودرجات الفرق بین العناصر یتحدد بالاختلاف في الخصائص الفیزیائیة والكیمیائیة التي تمیزھا، أي اللون، وال
 حرارة الانصھار والغلیان، والكثافة، وما إلى ذلك).
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 النوكلید  2.3

 عدد نفس لھا النوى من مجموعة بأنھا تعرف فالنوكلید. أیضا النظائر یشمل عام مصطلح عن عبارة) النوَیْدَة أو( النوكلید

 حیث من تختلف و) البروتونات عدد نفس(Z  قیمة نفس لھا نوكلیدات فھي النظائر أما. النیوترونات عدد نفس و البروتونات

 .النیوترونات عدد

 

 الذرة. 3.3

 ھي و المادة من جسیم أصغر تعتبر وبذلك تجزیئھا عند المادة في علیھ الحصول یمكن شيء أصغر بأنھا الذرة تعرف

 الإلكترونات كتلة لأن النواة،في  الذرة كتلة تتمركز وبھا الكترونات.  تحیط. و تتكون الذرة من نواة كھربائیاً متعادلة

 .جدًا صغیرة

 أن لاحقاً ثبت ، الواقع في. تفكیكلل قابلة غیر وأنھا المادة في جسیم أصغر ھي الذرة أن دائمًا یعُتقد كان ،1808 عام حتى

 . مختلفة ذریة دون جسیمات من تتكون الذرة

 

 النواة حجم. حولھا تدور و إلكترونات إلیھا تنجذب نواة من وتتكون(مجوفة)،  فارغة الذرة أن رذرفورد تجارب أظھرت

 أولیة جسیمات ثلاث من الذرة تتكونالذرة في النواة.  كتلة معظم تتمركز و الذرة، حجم عن مرة ألاف عشرة بحوالي یقل

 :وھي

 )1879 عام كروكس اكتشفھا( الإلكترونات -

 )1918 عام رذرفورد اكتشفھا( البروتونات -

 )1932 عام تشادویك اكتشفھا( النیوترونات -

 . الطبیعة عناصر جمیعفي  تتواجد وبالتالي الكون في مادة كل تشكل الثلاثة الجسیمات ھذه

 
 .الذرة بنیة: 2 الشكل

 والنیوترونات البروتونات. والإلكترونات والنیوترونات البروتونات: الجسیماتنوع  نفس على الذرات جمیع تحتوي

. یعبر عن إلكترونیة سحابةمشكلة  حولھا مستمرة بصفة تتحركو  النواة خارج الإلكترونات تتموضع و. بالنواة متواجدان

 والنیوترونات البروتونات عددعن مجموع  یعبر. P ب والبروتونات N  ب النیوترونات وعدد ،  -eب الإلكترونات عدد

)N + P (ب لھ یرمز و الكتلي بالعددA. 
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 : عامة بصفة

𝑿𝒁𝑨
q 

A :النیوترونات عدد+  البروتونات عدد=  الكتلي العدد 

Z :الشحنة المتعادلة الذرة(في  الإلكترونات= عدد   البروتونات عدد) = الشحني العدد( الذري العدد( 

q :الإلكترونات عدد - البروتونات عدد=  الشحنة 

 

 أو محایدة الذرة. والإلكترونات النواة بین نفسھ فالأمر والكواكب، الشمس بین فراغ یوجد حیث الشمسي النظام حالة في كما

) الشحنة(الموجبة  البروتونات بین المتساویة الشحنات طریق عن الكھربائي التعادل أو الحیاد تحقیقكھربائیا ویتم  متعادلة

 ).شحنة تملك(لا  كھربائیا متعادلة النیوترونات). الشحنة(السالبة  والإلكترونات

 +e  ھي نالبروتو شحنة

 –e ھي الإلكترون شحنة

  صفر تساويالنیوترون  شحنة

 

|+e| = |-e| =1,602 189 ×10-19 coulomb 

 

 

 . النیوترون كتلة تقریباً تساوي البروتون كتلة

mn = 1,00869 uma (كتلة النیترون) 

mp =1,00728 uma روتون(كتلة الب( 

uma وحدة الكتلة الذریة 

me = 0,000548 uma (كتلة الالكترون) 

 

 الجزيء .4.3

 .كیمیائیة روابط بواسطة البعض بعضھا مع ترتبط و أكثر أو ذرتین من مكون كھربائیاً متعادل اتحاد بأنھ الجزيء یعُرَّف

 
 .الجزيء :3 الشكل

 

 المول. 4

، 12-من الكربون g12، فھو كمیة المادة المتواجدة في  (NA)) ھو وحدة قیاس كمیة وترتبط بعدد أفوجادروmolالمول (

) جزيء؛ 6,023.1023وبما أن تلك الكمیة تحتوي على عدد أفوجادرو من الجزیئات فیمكن القول إن المول یحتوي على (

لى سبیل أي عدد أفوجادرو من الجزیئات، إلا أن أھم ما یمیز المول عن عدد أفوجادرو ھو ارتباط المول بكتلة المادة؛ فع
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، أما مول واحد من الأكسجین  g12) جزيء وكتلتھ تساوي 6,023.1023المثال، مول واحد من الكربون یحتوي على (

، وبھذا یتضح أنھ على الرغم من تساوي عدد g16) جزيء، إلا أن كتلتھ تساوي 6,023.1023فیحتوي أیضاً على (

 بیعة كل مادة، أي أن الكتلة المولیة تختلف باختلاف طبیعة كل مادة.المولات وعدد الجزیئات إلا أن الكتلة تختلف تبعاً لط

 

 ذرة 6,023.1023←  الذرات من مول 1

 إلكترونات 6,023.1023←  الإلكترونات من مول 1

 

 : مثال

 :یلي مما بالضبط الماء من واحد مول یتكون

 الھیدروجین من واحد مول -

 الأكسجین من مول نصف -

H2 + 1/2 O2 → H2O 

 

 الذریة الكتلة وحدة. 5

 تساوي وھى. الجزیئیة والكتلة الذریة الكتل عن للتعبیر تستخدم للكتلة صغیرة وحدة ھى ,)uأو  uma( وحدة الكتل الذریة

 :ھذا وعلى. 12 الكربون ذرة كتلة  من 12\1

1 uma = 1/NA (g) = 1/1000NA (kg)  

 uma = 1,66053886 × 10-24 g : 1   منھ و

uma = 1,66053886 × 10-27kg 1 

  یمثل عدد أفوجادرو.  NA یثح 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Dr. BOUANIMBA NOUR 
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